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1814 год — анг лій скі вы-
на ход нік Джордж 

Сты вен сан пра вёў пер шае вы пра-
ба ван не па ра во за.

1853 год — Мін скае гу-
берн скае праў лен не 

і Мін ская га рад ская ду ма, раз гле-
дзеў шы пы тан не «Аб ства рэн ні па жар най час ці ў Мін ску», 
за цвер дзі лі каш та рыс рас хо даў на ўтры ман не па жар най 
час ці ў скла дзе 51 ча ла ве ка. Ме на ві та з гэ та га мо ман ту 
па чы на ец ца гіс то рыя пра фе сій най па жар най служ бы Бе-
ла ру сі. У 1853 го дзе бы лі ар га ні за ва ны па жар ныя бры га ды 
ў Ві цеб ску, Ма гі лё ве і ін шых бе ла рус кіх га ра дах. У склад 
пер шай ста ліч най бры га ды ўва хо дзі лі бранд май стар, два 
яго на мес ні кі і 48 па жар ных. У 1890-х у Мін ску іс на ва лі 
ўжо дзве дру жы ны: га рад ская па жар ная ка ман да і Мін скае 
воль на-па жар нае та ва рыст ва.

1897 год — на ра дзіў ся Ан тось Га лі на (сапр. Міхаіл 
Мі хай ла віч Міц ке віч) (в. Мі ка ла еў шчы на 

Стаўб цоў ска га р-на Мін скай вобл.), бе ла рус кі пісь мен нік, 
пуб лі цыст, пе ра клад чык, пе да гог. Брат Яку ба Ко ла са. Лі та-
ра тур ную дзей насць па чаў у 1917 го дзе. Дру ка ваў ся ў га зе-
тах «Воль ная Бе ла русь», «Бе ла русь». Аў тар апа вя дан няў 
і фель е то наў, пры све ча ных жыц цю ся лян і се мі на рыс таў. 
У 1940-х вы ехаў за мя жу. У 1960-я га ды пе ра клаў з цар-
коў на-сла вян скай на бе ла рус кую мо ву тэкс ты ма літ ваў, 
на ба жэн стваў, Еван гел ля. Па мёр у 1991 г. у Нью-Ёр ку.

1907 год — ра сій скі фі зік Ба рыс Ро зінг па даў 
за яў ку на па тэнт на «Спо саб элект рыч най 

пе ра да чы ма люн каў на ад лег ласць», гэ та зна чыць тэ ле-
ба чан не.

1917 год — на ра дзіў ся Мі ха іл Іва на віч Ба ры сен-
ка (в. Глы боц кае Го мель ска га р-на), са вец кі 

на ву ко вец і кан струк тар у га лі не ра ке та бу да ван ня і кас ма-
на ўты кі, член-ка рэс пан дэнт АН СССР, док тар тэх ніч ных на-
вук, пра фе сар, Ге рой Са цы я ліс тыч най Пра цы. З 1946 г. быў 
га лоў ным кан струк та рам у НДІ-885 Мі ніс тэр ства пра мыс-
ло вас ці срод каў су вя зі (Маск ва), з 1975-га — у Мас коў скім 
ра дыё тэх ніч ным ін сты ту це Мі ніс тэр ства пра мыс ло вас ці 
срод каў су вя зі (ды рэк тар і га лоў ны кан струк тар). Аў тар 
на ву ко вых прац па кас міч най і ла зер най су вя зі, ства рэн ні 

ра кет на-кас міч най ра дыё элект ро ні кі. Лаў рэ ат Ле нін скай 
прэ міі, Дзяр жаў най прэ міі СССР.

1930 год — у СССР пры ня та па ста но ва ЦК ВКП (б) 
аб увя дзен ні ўсе агуль на га па чат ко ва га на-

ву чан ня.

1937 год — на ра дзіў ся Дзміт рый Бра ні сла ва віч 
Смоль скі (г. Мінск), кам па зі тар, пе да гог, 

пра фе сар, за слу жа ны дзе яч 
мас тац тваў Бе ла ру сі, на род-
ны ар тыст Бе ла ру сі. Ся род 
тво раў: опе ры «Фран цыск 
Ска ры на», «Сі вая ле ген да», 
ара то рыі «Мая Ра дзі ма», 
«Па эт», «Пес ні Хі ра сі мы», 
сім фо ніі, ін стру мен таль ныя 
кан цэр ты, ва каль ныя цык-
лы і інш. Пі ша пес ні, а так са ма му зы ку да кі на філь маў, 
спек так ляў і ра дыё па ста но вак. Лаў рэ ат прэ міі Ле нін ска га 
кам са мо ла Бе ла ру сі, Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі.

1947 год — у Пра зе па чаў ся І Су свет ны фес ты валь 
мо ла дзі і сту дэн таў. Су свет ная фе дэ ра цыя дэ-

ма кра тыч най мо ла дзі вы ра шы ла ад зна чыць гэ тым фес ты ва-
лем па мяць пра па дзеі каст рыч ні ка — ліс та па да 1939 го да, 
ка лі ты ся чы на ву чэн цаў і сту дэн таў пры ня лі ўдзел у дэ ман-
стра цы ях су праць аку па цыі кра і ны вой ска мі Трэ ця га рэй ха, 
у вы ні ку ча го бы лі за кры тыя ўсе вы шэй шыя на ву чаль ныя 
ўста но вы кра і ны, 1850 сту дэн таў арыш та ва на і 1200 з іх пас ля 
ад праў ле ныя ў канц ла ге ры. Афі цый нае ад крыц цё фес ты ва лю 
ад бы ло ся на Стра гаў скім ста ды ё не ў Пра зе. Сцяг з эмб ле май 
ма ла дзёж най фе дэ ра цыі быў уз ня ты пад гу кі ўпер шы ню вы-
ка на на га Гім на дэ ма кра тыч най мо ла дзі. Пер шы фес ты валь, 
які стаў і са мым пра цяг лым у сва ёй гіс то рыі (амаль шэсць 
тыд няў), са браў больш за 17 000 удзель ні каў з 71 кра і ны.

Бер нард ШОУ, анг лій скі дра ма тург:

«Жан чы на хо ча жыць сва ім жыц цём, а муж чы на 
сва ім; і кож ны імк нец ца звес ці ін ша га з пра віль на га 
шля ху. Адзін цяг не на поў нач, дру гі на поў дзень; а ў 
вы ні ку аба ім да во дзіц ца зва роч ваць на ўсход, хоць 
абод ва не пе ра но сяць ус ход ня га вет ру».

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Арсенія, Гаўрылы, 
Івана, Міхаіла, Сімона, 
Фёдара.
К. Валянціны, Валянціна, 
Міхаіла, Рудольфа, Якуба.

Месяц
Маладзік 23 ліпеня.

Месяц у сузор’і Дзевы.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 5.12 21.19 16.07

Вi цебск — 4.55 21.15 16.20

Ма гi лёў — 5.02 21.10 16.08

Го мель — 5.06 20.59 15.53

Гродна — 5.28 21.33 16.05

Брэст — 5.36 21.27 15.51

Фота Соф'і Фота Соф'і КУСЯНКОВАЙКУСЯНКОВАЙ..
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24 ліпеня 2017 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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УСМІХНЕМСЯ

Апы тан не ра дыё слу ха-

чоў да ло не ча ка ныя вы ні кі. 

На пер шае ж пы тан не «Што 

вы ў гэ ты мо мант слу ха е-

це?» 98% апы та ных муж-

чын ад ка за лі: «Жон ку».

— Да ра гі, ця пер ле та, па-

ра па зба віц ца ад хла му.

— Я не сы ду!

Як вы явіць на бан ка ма це 

счыт валь ную пры ла ду?

Пад ча пі це кла ві я ту ру. 
Ка лі пад ёй ёсць яшчэ ад-
на, то гэ та хіт ры кі мах ля-
роў.

Ка лі ня ма, вы зла ма лі 
бан ка мат.

— Ві ця, вазь мі дзі ця на 
фут бол!

— На вош та? Яно яшчэ 
ма лое.

— Ну а ча го яно гар ла па-

ніць прос та так!
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У што тыд нё вым спар тыў ным 
агля дзе «Звяз ды» рас каз ва ем пра 
вы ні кі вы ступ лен няў бе ла рус кіх 
спарт сме наў на юні ёр скім чэм пія-
на це Еў ро пы па лёг кай ат ле ты-
цы, Еў ра пей скім куб ку па дзю до 
ў Мін ску і чэм пі я на це кан ты нен та 
па пя ці бор'і.

1. На шы лёг ка ат ле ты за ва я ва-
лі 7 уз на га род на юні ёр скім 

чэм пі я на це Еў ро пы ў італь ян скім 
Гра се та. Ула даль ні ка мі за ла тых ме-
да лёў ста лі Ві я ле та Сквар цо ва (трай ны 
ска чок) і Мак сім Не да се каў (скач кі ў 
вы шы ню). У хо дзе цы ры мо ніі ўзна га-
родж ван ня Ві я ле ты быў уклю ча ны не 
бе ла рус кі гімн (Бос ніі і Гер ца га ві ны), 
з-за гэ та га дзяў чы на вы ра шы ла па кі-
нуць п'е дэс тал.

— Ві я ле та Сквар цо ва за ры ен та ва-
ла ся аб са лют на пра віль на, і ўчы нак 
гэ ты год ны, за слу гоў вае па ва гі. Спарт-
смен ка пра яві ла цвёр дасць ха рак та ру і 
па ка за ла, што трэ ба з па ва гай ста віц ца 
да кож най кра і ны і да кож на га ат ле-
та, — за яві лі ў Мі ніс тэр стве спор ту і 
ту рыз му Бе ла ру сі.

Яшчэ пяць ра зоў на шы спарт сме ны 
ста лі ўла даль ні ка мі ся рэб ра ных ме да-
лёў: Ка ры на Та ран да (скач кі ў вы шы-

ню), Аляк сей Кат ка вец (кі дан не дзі ды), 
Тац ця на Ша ба на ва (бег на 3000 мет раў 
з пе ра шко да мі), Аляк сандр Шы ма но-
віч (кі дан не мо ла та), Глеб Жук (кі дан не 
дыс ка).

У агуль на ка манд ным ме даль ным 
за лі ку збор ная Бе ла ру сі за ня ла 9-е 
мес ца, на пер шым рад ку — спарт сме-
ны з Гер ма ніі.

2. Гас па да ры за ва я ва лі 6 ме да-
лёў на Еў ра пей скім куб ку па 

дзю до ў Мін ску. На са мую вы шэй шую 
пры ступ ку п'е дэс та ла пад ня лі ся Ягор 
Ва ра па еў (ва га вая ка тэ го рыя — 90 кг) 
і Ула дзі слаў Цяр піц кі (звыш 100 кг). Лі-
дар су свет на га рэй тын гу Ма ры на Слуц-
кая (звыш 78 кг) са сту пі ла ў фі на ле і 
за ва я ва ла ся рэб ра ную ўзна га ро ду тур-
ні ру. На га да ем, у пер шы дзень тур ні ру 
«зо ла та» за ва я ва ла Да р'я Скрып нік 
(52 кг). На трэ цюю пры ступ ку п'е дэс-
та ла ўзы шлі Да ні э ла Ка за най (63 кг) і 
Дзміт рый Мінь коў (66 кг).

У агуль на ка манд ным за лі ку бе ла-
рус кія дзю да іс ты за ня лі пер шае мес ца. 
У тур ні ры пры ня лі ўдзел ка ля 400 спарт-
сме наў з 52 кра ін. Ад зна чым, што спа-
бор ніц твы ў Мін ску ста лі пра вер кай сіл 
пе рад га лоў ным стар там се зо на — чэм-
пі я на там све ту, які прой дзе з 28 жніў ня 
па 3 ве рас ня ў Буда пеш це.

3. У Мін ску за вяр шыў ся чэм пі я-
нат Еў ро пы па су час ным пя ці-

бор'і. У ме даль най скар бон цы бе ла рус-
кай збор най дзве ўзна га ро ды — «зо ла-
та» Анас та сіі Пра ка пен кі ў аса біс тым 
за лі ку і «брон за» ў жа но чай эс та фе це, 
якую за ва я ва лі Ка ця ры на Арол і Тац ця-
на Хал до ба.

У муж чын скіх спа бор ніц твах най леп-
шым з квар тэ та пя ці бор цаў стаў Па вел 
Ці ха наў, які на браў 1410 ба лаў, гэ та 
11-е мес ца.

4. Ягор Ге ра сі маў стаў пе ра мож-
цам тур ні ру Рrеsіdеnt's Сuр у 

Аста не (пры за вы фонд — $125 тыс.) 
У фі на ле ён абы граў Мі ха і ла Ку куш кі-
на з Ка зах ста на — 7:6 (11:9), 4:6, 6:4. 
Сё ле та да пе ра мо гі ў Аста не Ягор Ге-
ра сі маў вый граў яшчэ 3 тур ні ры — ва 
ўзбек скіх Бу ха ры і Кар шы, а так са ма 
фран цуз скім Сен-Брые.

5. На ХХІ ІІ лет ніх Дэ флім пій скіх 
гуль нях у ту рэц кім Са сму не 

дзве за ла тыя ўзна га ро ды за ва я ва ла 
плыў чы ха Ак са на Пет ру шэн ка, якая 
вый гра ла за плыў на 200 м і 50-мет-
роў ку бра сам. Эс та фет ная ка ман да 
4х100 мет раў воль ным сты лем ста ла 
ўла даль ні цай «се раб ра». Бе ла рус кі 
так са ма бы лі дру гі мі ў кам бі на ва най 
эс та фе це 4х100 мет раў.

На спа бор ніц твах у Са мсу не за 
Бе ла русь вы сту па юць 42 спарт сме-
ны. Уся го ў ця пе раш ніх Дэ флім пій скіх 
гуль нях пры ма юць удзел прад стаў ні кі 
больш чым 100 кра ін. Спарт сме ны з 
па ру шэн ня мі слы ху спа бор ні ча юць у 
21 ві дзе спор ту, 16 з якіх — ін ды ві ду-
аль ныя, 5 — ка манд ныя.

6. Вы зна чы лі ся чвэрць фі на ліс-
ты Куб ка Бе ла ру сі па фут бо ле. 

«Дняп ро» на вы ез дзе адо леў мін скае 
«Ды на ма» — 1:0, брэсц кае «Ды на ма» ў 
ся бе до ма пе рай гра ла фут ба ліс таў «Го-
ме ля» — 2:1, са лі гор скі «Шах цёр» раз-
гра міў прад стаў ні ка дру го га ды ві зі ё на 
«Ор шу» — 6:0. Фут ба ліс ты «Ві цеб ска» 
са сту пі лі «Слуц ку» ў се рыі пас ля мат ча-
вых пе наль ці — 4:2. «Наф тан» ус ту піў 
«Крум ка чам» — 1:2, «Іс лач» абы гра ла 
«Га ра дзею» — 2:1 (у авер тай ме), «Нё-
ман» пе рай граў «Мінск» — 1:0.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. 
lobazhevich@zviazda.by
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